

## 聚焦

中心城区全力做好防洪排涝工作——

## 打好城市防汛“主动仗”

本报记者 裴旭薇 见习记者 王月文

城市防汛，关键在“防”。7月以来中心城区经历的两次强降雨天气，是对我市城市防汛和应急抢险工作的“大考”，我市各有关部门积极应对，闻“汛”而动，确保了中心城区安全度汛。那么，应对今年主汛期“大考”，我市城市管理部门做了哪些缓解城市内涝的基础工作？成效如何？下一步还将采取哪些行动？近日，记者采访了市城市管理局排水服务中心。

应急联动  
各部门拧成“一股绳”

据气象部门预测，受冷空气共同影响，8月23日至27日我市多降水天气。8月23日，全省防汛视频会议召开后，我市立即召开全市防汛工作会商会议，安排部署新一轮降水防范工作。今年，我市在防汛工作中加强部门会商研判、提前部署防汛力量、及时启动应急响应，确保各方力量拧成“一股绳”，齐心协力打赢降水防御战。

城市防汛事关城市形象和民生福祉，内涝治理考验的是城市的管理能力和水平。

今年4月，市城市管理局修订了《中心城区防汛排涝应急处置协调联动机制》，成立以局长为组长，分管副局长为副组长，排水、市政、城管、环卫等部门负责人为主要成员的防汛排涝抢险工作领导小组，切实做到明确防汛行政责任人，落实分级分部门防汛责任制、单位岗位责任制。同时，该局抽调市政、城管、环卫等部门骨干力量组成300余人的抢险队伍，保证了抢险人员数量。

根据《运城中心城区突发强降雨排涝应急预案》的要求，市城市管理局在汛前加强与应急、气象、水务、公安、交警、电力等相关部门的联合会商，各成员单位在汛期对中心城区防汛排涝工作给予大力支持；城市管理部门与气象部门建立城市内涝气象风险预警联合发布机制，在天逸公园和禹都公园新建两座气象监测站，通过信息共享和技术交流，更精准地预警和应对降雨天气，有针对性地提供技术指导；当立交桥或低洼地带出现30厘米以上积水、需出动大型移动排涝设备时，交警部门会积极协助开展交通疏导；供电部门确保排涝泵站不间断供电，若需拉闸断电，则会事先通知排水处准备备用电源，确保防汛工作能及时有效地开展。

“应急联动机制可以使各方作用的发挥实现最大化，让抢险工作快速高效。比如下雨前，我们会根据气象预警安排环卫工人对排水井垃圾杂物进行清理，确保排水通畅，同时各个易积水点安排人员重点值守，提前打开井盖。”市城市管理局排水服务中心办公室主任赵冰说，根据中心城区排水设施的状况，市排水服务中心修订了《2023年排水服务中心防汛排涝应急预案》，对中心城区易积水路段分片划区、网格化管理，明确责任任务，做到责任到人。汛期安排人员24小时轮流值班和接听电话，及时上报并发布雨情、汛情、险情，通过多个媒体平台及时将城区路况



图① 8月23日，市城市管理局排水服务中心工作人员在池神庙广场进行排水管网修复。

图② 工作人员对重点路段管网进行人工清淤。

图③ 7月12日强降雨天气过后，学苑路大禹街路口，排水服务中心启动设备全力抽排。

资料图片

信息告知广大人民，确保排水抢险工作及时有序开展。

补齐短板  
全力破解积水难题

“我们在学苑路华林逸墅至机场大道（东辅道）路段新建一座排水泵站，新增1台22千瓦潜水泵，西辅道管网改造也已全部完成，该积水点目前基本实现小雨、中雨不积水，大雨不影响通行，暴雨短时间积水消退，快速恢复道路交通通行。”赵冰告诉记者，今年，该中心在去年“一点一策”的基础上，对中心城区主要积水点进一步加强施工改造，根据防汛抢险过程中发现的问题进行研判，采取扩容蓄水池、增加排水泵站、实施管网改造等不同方式，进一步补齐短板，巩固成效。

今年，该中心通过多次现场勘察和反复讨

论，针对中心城区等易发生积水的路段，制订了相应的管网改造方案，于今年5月底前完成了学苑路与大禹街交叉口、学苑路华林逸墅至机场大道西辅道、学苑路立交桥东辅道至机场大道、解放路与二支渠交叉口、工农街干河口、工农街与货场西路交叉口、市政府门口、条山街（解放路—干河口）、涑水街（解放路—干河口）9处易积水点的排水管网改造。工程实施后，可短时间消退积水，缓解城市内涝问题。

同时，结合当前正在实施的排水管网地理信息系统建设，该中心加快推进排水泵站的自动化改造。目前，该中心负责的8个泵站已全部实现自动化，当积水水位达到一定的标准后，泵站自动启动抽排设备，大大提高了抽排效率。

8月20日，中心城区出现一次强降雨天

气。25处易积水点中，24处无积水，交通正常，唯一一处积水点为学苑路大禹街路口，在相关部门的全力抽排下，该积水点两个小时便恢复正常通行。这体现了我市各部门的应急处置能力，也是市城市管理部门对积水点持续加强改造的成果体现。

疏通管网  
让“血管”更通畅

8月15日，市城市管理局排水服务中心在日常管网巡查时发现，凤凰小区东门处有部分管网破损严重，极易导致路面下沉。经勘察发现是因排水管网破损，污水渗漏冲刷土体导致路面下沉。经过商讨，该中心采用非开挖修复技术，仅用了不到4个小时便修复完毕。

修复工作中，工作人员先用高压射水车对管网进行清洗疏通，利用破损处上、下游污水检查井为工作井，一个井内拉管，一个井内顶管，从相隔20米的两个窨井口进行地下修补作业。“这种非开挖管道修复技术，主要针对管道腐蚀破损严重且不具备开挖条件的道路，对交通和环境的影响小，省工省时，全机械操作安全性高。”该中心相关负责人介绍，在修复过程中，专业人员使用设备将渗透树脂的玻璃纤维管拉入所要修复的管道内部，封闭两端管口后，在此玻璃纤维管内充压缩空气，再采用紫外线自动化控制设备进行照射修复，最后将玻璃纤维管两端封口切除，此段管道便可正常排水。

对道路管网进行精细化管理维护，切实做到“即损即补”，是该中心日常工作的一个缩影。除了加强城市道路积水点排水工作，该中心还在日常工作中对排水管网进行清淤疏通，对泵站排水设施进行维护保养，让城市“血管”更通畅。

今年以来，市城市管理局排水服务中心对中心城区48条主次街道排水设施的管网运行情况和易涝点进行了全面排查，共加固、更换井盖106套，清理井筒269处，疏通老火车站、八一市场东口、槐东南路等易堵塞排水瓶颈19处，对易发生冒溢的排水管网加装、更换老旧防坠182套。

在日常人工清淤工作的基础上，该中心集中力量运用抓斗式管道清淤车夜间错峰作业，对学苑路、韩信路、河东街、凤凰路、潞村街等21处重点路段5000余个检查井和7座排泵站蓄水池进行了重点机械清淤作业，共清理淤泥380立方米，确保低洼区域和易淹易堵路段的排水畅通。

“目前，中心城区部分区域还存在排水设施不完善、雨污分流不到位的情况，一定程度影响了防汛排涝。”赵冰表示，今年，我市启动实施运城城区地下排水管网改造3年攻坚行动，对城市建成区范围内的主干道路、城市支路、大街小巷、城中村、小区以及公用建筑等雨污合流排水管网及管径未达到排水规划标准的老旧破损排水管网进行全面排查改造，届时将有效解决雨污水合流、管径偏小、管网破损造成的污水溢流、直排和城市内涝等问题，使城市水环境得到显著改善。

## 资讯

市人社局荣获2022年度  
苏州市人力资源合作优秀单位

本报讯（见习记者 王月文）近日，苏州市举办以“产城人融合发展、政校企合作共赢”为主题的苏州市人力资源校企合作融合发展大会，来自全国17省60个市的100多所全国知名职业院校以及苏州市1000余家优质企业参加了大会。会上，我市人社局作为“2022年度人力资源合作优秀单位”应邀参加大会，现场获奖授牌并获得5万元奖励。

活动现场还设立独立展厅，用于校企对接活动，百家院校现场布置展位，实现校企“一对一”洽谈、“面对面”沟通。

近年来，市人社局积极搭建人力资源服务平台，加大劳务输出和校企合作宣传力度，创新工作方式，发掘自身优势，推进与各地的劳务协作，促进各类人力资源更高质量、更充分就业，先后组织召开各种劳务协作洽谈会、座谈会70余场，签订劳务合作协议100余份，努力构建集劳务协作、校企对接、技能培训、人才交流于一体的人社协作新格局。下一步，市人社局将立足运城实际，加强与发达地区的沟通交流，共筑高水平、多层次、宽领域的技能人才引育合作平台，努力实现优势互补、互惠互利、政校企合作共赢。

市市场监管局开展  
“秋季明月”专项行动

本报讯 为进一步规范家装家具定制市场秩序，维护公平有序、诚信经营的市场环境，8月23日，市市场监管局在大明宫家具城·禹都店开展“秋季明月”家装家具定制专项行动。

本次行动对经营家装家具定制的市场主体在经营活动中无照经营、虚假宣传、不履行约定、以次充好、使用不符合国家标准产品、不明码标价等侵害消费者合法权益的违法行为进行专项整治，以营造公平有序、诚实守信的市场秩序，确保市场主体诚信经营、公平竞争，让消费者放心消费。

活动现场设立法律法规宣传、咨询服务台，广泛宣传《民法典》《消费者权益保护法》《侵害消费者权益行为处罚办法》《合同行政监督管理办法》《诚信山西放心消费》等相关法律法规条款，让经营者知法、懂法、守法，严格遵守法律法规，诚信经营、公平经营，切实承担起市场主体责任。现场发放各类宣传资料共计1000册，受理咨询、投诉50余，切实维护消费者合法权益，营造消费者“能消费、敢消费、愿消费”的良好环境。

市市场监管局相关负责人表示，要加大宣传力度，让全社会意识到家装家具定制与人民生活息息相关，在消费时选择正规厂家或信誉度好的品牌店；要严格监管执法，规范家装家具定制市场，要求经营者文明经营、诚信经营，营造公平竞争的市场经济环境；要加强行政约谈，畅通投诉举报渠道，对一些不履行约定、违法违规销售造成消费者损失的不良商家进行集中约谈，提升消费者的维权意识和经营者的服务意识。

(市宣)

垣曲县零工市场  
建成运营促就业

本报讯（记者 乔植）今年，垣曲县按照“科学布局、规范建设、高效运行、优质服务”的要求，着力打造一体性、综合性零工服务市场，积极为零工人员和各类用工主体搭建供需对接平台。近日，垣曲县零工市场建成并试运营。

垣曲县零工市场对常用业务项目，立足于提高服务供给水平，设置功能分区和服务窗口，为求职者提供免费服务。设置业务办理台，开设信息咨询、求职登记、权益保护、技能培训4个窗口，提供零工信息服务、困难帮扶服务、创业培训服务、权益保护服务；设置候工休息区，配备休息椅、饮水机、阅览架、招工信息发布屏等便民辅助设施，为求职者提供舒适的候工环境；设置企业招聘专区，划分县内、省内、省外企业招聘分区，利用互联网智慧就业系统，开展快速对接服务；设置直播直播间，开展直播带岗线上招聘活动；设置办公洽谈区，为用工方和零工提供洽谈的独立场所，优化双方洽谈环境；设置爱心用品区，提供各种常用的工具和感冒药、创可贴等爱心用品，进行免费租借和使用。

目前，垣曲县零工市场已收集县内15家企业的招聘信息，5家人力资源公司的省内外及国外招聘信息，已摸清县内规模以上企业、中小微企业及建筑建材、搬家货运、家政服务、快递外卖行业用工底数，并组织拥有三轮车辆的搬家货运零工37人进入市场候工。

我市成功举办七夕节  
大型单身青年联谊会

本报讯（见习记者 王月文）8月22日，我市“团聚七夕、缘定河东”主题相亲会在拾光里露营地举办，300余名单身青年参与。

此次活动由市委办机关党委、市政府办机关党委、团市委主办，盐湖区民政局、中国电信运城分公司承办。

当天傍晚时分，青年男女们陆续抵达现场。按照报名表上的名字签到后，领取臂贴入场落座。活动中，主持人开设爱情讲堂，为单身青年们讲解高效脱单、择偶的技巧。随后，单身青年们双手合十，一起许下各自的心愿，并放飞系在椅子上的蓝色、粉色气球，将现场气氛烘托得浪漫且神秘。经过东拼西凑、面对握手问好、众里寻TA等活动，青年男女们抛开了羞涩，勇敢表白心意。最后，绚烂的烟花在夜空中绽放，五彩纷呈的光芒将现场气氛推向高潮。

此次活动旨在切实帮助和服务各单位及企业优秀青年找到合适的伴侣，拓宽青年沟通交流的渠道，营造健康、活泼的交友氛围，引导广大青年树立正确的婚恋观，使我市广大未婚青年们缔结真挚友谊，收获甜蜜爱情。

试用期未签劳动合同  
劳动关系成立吗？

《劳动合同法》第七条规定，用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。

《劳动合同法》规定：用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。建立劳动关系，应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系，未同时订立书面劳动合同的，应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳动合同的，应当向劳动者每月支付二倍的工资。

《关于确立劳动关系有关事项的通知》规定，用人单位招用劳动者未订立书面劳动合同，但同时具备下列情形的，劳动关系成立：

（一）用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格；

（二）用人单位依法制定的各项规章制度适用于劳动者，劳动者受用人单位的劳动管理，从事用人单位安排的有报酬的劳动；

（三）劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

用人单位与劳动者签订劳动合同，认定双方存在劳动关系时，可参照下列凭证

工资支付凭证或记录（职工工资发放花名册）、缴纳各项社会保险费的记录；用人单位向劳动者发放的“工作证”“服务证”等能够证明身份的证件；劳动者填写的用人单位招工招聘“登记表”“报名表”等招用记录；考勤记录；其他劳动者的证言等。

## 政策咨询

## 汝鑫家政做强“河东家嫂”劳务品牌——

## 精细化服务打造就业“名片”

本报记者 裴旭薇

“从家里到北京之前，公司和我们讲好了工作地点、工资待遇，到北京第二天就直接上岗，护工工作虽然有点辛苦，但工资都是日结，靠自己的努力挣钱，心里还是挺高兴的。”近日，52岁的我市在京务工人员陈娟告诉记者，“河东家嫂”家政技能培训帮助她开阔了眼界，学到了知识，为自己找到了致富的门路。

8月17日，市、区两级人社部门联合举办盐湖区“河东家嫂”技能服务人才赴北京、西安高校务工欢送会，46名像陈娟一样的“河东家嫂”赴北京、西安，分别从事高校后勤养老护理员、护工、保洁室、家电清洗师等工种，开启增收致富之旅。

据了解，“河东家嫂”是山西汝鑫家政服务有限公司（以下简称“汝鑫家政”）注册集家政培训和服务为一体的劳务品牌。近年来已融合30余家家政公司及家政职业培训学校，形成了

“河东家嫂”联盟，成为我市群众就业增收的一张“名片”。2021年，“河东家嫂”被认定为山西省省级劳务品牌；2022年，“河东家嫂”盐湖区技能服务人才培养基地成立。

多年来，汝鑫家政将技能培训与群众需求、市场需求、转移输出、特色品牌相结合，按照“先培训、后输出”的原则，提供精细化服务，提高劳务输出组织化、规模化、规范化程度，扩大“河东家嫂”劳务品牌市场占有率。

技能培训方面，该公司开设了家政服务、育婴员、养老护理员、保健按摩师等多种技能的免费培训，对接市场需求，制定一系列标准的培训课程，提升学员的理论和实操能力，提升“河东家嫂”的品牌形象。促进就业方面，该公司大力拓宽高质量的就业渠道，一方面通过校企合作输出就业，在市、区人社部门的牵头下，与国内23所高校建立了人才培养合作关系，建立校外

实训基地，目前通过校企合作实现我市劳动力就业400余人；另一方面，公司通过企业内部家政公司年派单800余单，在北京、上海、西安等城市建立的15个实习实训基地，平均每年对外输出1300余人，实习实训基地也成了在外“河东家嫂”的维权和服务站。此外，“河东家嫂”联盟还定期举办对接会及家政经纪人培训等，进一步提升服务质量，培养家政品牌意识。

“从全国来看，家政行业的市场缺口较大，市场前景广阔，工资水平较高，尤其是随着老龄化进程的加快，养老护理员和康复按摩师的市场需求量越来越大。”汝鑫家政负责人晋泰锋说，公司将根据市场导向安排课程，进一步夯实培训基础，拓宽就业渠道，推动我市劳动力就近就业，加大对外劳务输出，完善精细化的就业服务，培养更多的专业人才，真正把“河东家嫂”打造成我市群众就业增收的“名片”。

特约摄影 温徐旺 摄